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"אינטראקציה כוחות ותנועה"

אסטרטגיה "איכותית" לניתוח וחיזוי של תופעות מחיי יומיום
דף לתלמיד

לפניכם תמונה, תיאור תופעה ושאלה לפתרון.

1. אפיון המערכת – זיהוי הגופים והאינטראקציות.
א. זיהוי הגופים במערכת וייצוגם ב"תרשים מלבנים"    
רישמו את שמות הגופים במערכת:_______________________________ 
ייצגו אותם ב"תרשים מלבנים" (בסדר מרחבי נכון):  
ב. אפיון האינטראקציות בין הגופים וייצוגם ב"טבלת אינטראקציות"       
ייצגו את האינטראקציות בין הגופים במערכת באמצעות "טבלת אינטראקציות":     
רשמו את שמות הגופים בראש העמודות והשורות וייצגו את האינטראקציות ביניהם באמצעות סימון של 0, -, + (ראו הסבר מלווה למטה) 
דוגמא למבנה טבלה
	הגופים
	1.
	2.
	3.

	1.
	
	
	

	2.
	
	
	

	3.
	
	
	


"+" מציין "קיימת אינטראקציה",
 "- " מציין "לא קיימת אינטראקציה" 
"0" מציין "לא רלוונטי" (גוף לא יכול להיות באינטראקציה עם עצמו).

2. "מאינטראקציה לכוחות" – אפיון הכוחות        
א. אפיון הכוחות הפועלים במערכת וייצוגם ב"תרשים המלבנים"        
הוסיפו לתרשים המלבנים, באמצעות חיצים,  את הכוחות הפועלים בין כל שני גופים במערכת.
ב. בחירת גוף, אפיון הכוחות הפועלים עליו וייצוגם ב"תרשים כוחות ראשוני"  
בחרו גוף אחד (זה שאתם מעוניינים לבחון למתן התשובה), הדגישו בצבע את כל הכוחות הפועלים על גוף זה, ו"שילפו" את הגוף יחד עם כוחות אלו. ייצגו אותם באמצעות  "תרשים כוחות ראשוני" 
(ללא התיחסות לגודל הכוחות).
3. "כוחות ותנועה" – התאמה בין כלל הכוחות הפועלים על גוף למאפייני תנועתו
א. כאשר מאפייני התנועה נתונים:
א.1 השוואה בין מאפייני התנועה של הגוף הנבחר לבין "תרשים הכוחות" 
התבוננו בתרשים הכוחות הראשוני שקבלתם בסעיף 2.ב – מה צריך לקרות לגוף על פי תרשים זה? מסקנה (בחרו והשלימו): 

א. הגוף  ימצא במנוחה (או ינוע במהירות קבועה).
                             
           ב. הגוף ישנה את תנועתו לכיוון ____________. 
האם המסקנה שנובעת מתרשים הכוחות, מתאימה  לאפיון התנועה של הגוף? כן/לא
אם יש התאמה, ענו על השאלה:
אם אין התאמה פנו לסעיף א.2

א.2  תיקון "תרשים הכוחות"  
חיזרו לתרשים המלבנים (+כוחות) ותקנו אותו או הוסיפו כוחות חסרים (התייחסו לכיוון האופקי והאנכי)  וענו על השאלה:

ב. כאשר יש מידע על הכוחות הפועלים על הגוף:
התבוננו בתרשים הכוחות -  מה צריך לקרות לגוף על פי ייצוג זה?________________ 

מסקנה (בחרו והשלימו): א. הגוף יהיה במנוחה (או ינוע במהירות קבועה)
                                ב. הגוף ישנה את תנועתו לכיוון ____________.

©רוני מועלם – המחלקה להוראת המדעים במכון ויצמן למדע
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